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Kleine Anfrage 6410 
 
des Abgeordneten André Stinka,   SPD 
 
 
Was weiß das Land über den Zustand seiner eigenen Brücken? 
 
Der Zustand der nordrhein-westfälischen Autobahnbrückenbauwerke ist in der Vergangenheit 
tiefgehend analysiert worden und Bestandteil umfassender Berichterstattung gewesen. 
Weniger Beachtung findet die Berichterstattung über den Zustand der Brückenbauwerke, die 
in den Zuständigkeitsbereich des Landesbetriebs Straßen.NRW und der Kommunen fallen. 
Laut der Straßeninformationsbank Nordrhein-Westfalen (nwsib-online.nrw.de) liegen ca. ein 
Drittel aller Brückenbauwerke in Nordrhein-Westfalen in der Baulast von Straßen.NRW und 
den Kommunen. 
Ausgehend vom Sanierungsbedarf der Autobahnbrücken ist zu vermuten, dass auch die 
weiteren Brückenbauwerke Sanierungsbedarfe aufweisen. 
 
Ich möchten die Landesregierung um die Beantwortung der folgenden Fragen bitten:  
 
1. Für welche Brückenbauwerke in NRW sind der Landesbetrieb Straßen.NRW bzw. die 

Kommunen zuständig? (Bitte aufschlüsseln nach Teilbauwerksnummer, Bauwerksart, 
Sachverhalt (z.B. Bundesstraße, Landesstraße), Straße, Ort, AoA-Kennung, Länge, 
Zuständigkeit, Baujahr) 

 
2. Welche Zustandsnote bzw. welchen Tragwerksindex haben die Brückenbauwerke, die 

in der Zuständigkeit von Straßen.NRW und den Kommunen liegen, bei der letzten 
Prüfung erhalten? (Bitte aufschlüsseln nach Teilbauwerksnummer, Bauwerksart, 
Sachverhalt (z.B. Bundesstraße, Landesstraße), Straße, Ort, AoA-Kennung, Länge, 
Zustandsnote, Tragwerksindex, Zuständigkeit, Baujahr, Datum letzte Prüfung) 

 
3. Wann werden die Brücken, die in die Zuständigkeit von Straßen.NRW und der 

Kommunen fallen und deren letzte Prüfung eine Zustandsnote von 3,0 oder schlechter 
ergab, saniert bzw. neuerrichtet? (Bitte aufschlüsseln nach Teilbauwerksnummer, 
Bauwerksart, Sachverhalt (z.B. Bundesstraße, Landesstraße), Straße, Ort, AoA-
Kennung, Länge, Zustandsnote, Tragwerksindex, Zuständigkeit, Baujahr, Datum letzte 
Prüfung, (voraussichtlicher) Planungsbeginn, (voraussichtlicher) Baubeginn) 

 
4. Wie viele Bundes- bzw. Landesmittel stehen in Nordrhein-Westfalen für die 

Instandsetzung dieser Brückenbauwerke pro Jahr zur Verfügung? 
 
5. Wie werden Kommunen finanziell bei der Ertüchtigung bzw. beim Neubau von 

Brückenbauwerken unterstützt? 
 
 
André Stinka 


